

菲遣台嫌事件與台菲經貿關係

徐遵慈*

前言

菲律賓於今(2011)年二月二日將十四名台灣籍跨國詐騙嫌犯遣送中國大陸，引起台灣強烈反彈，輿論一片譁然，我外交部宣佈從嚴審查菲籍勞工來台工作申請及召回駐菲大使李傳通，使得台菲關係迅速降溫，經菲國總統緊急派遣特使羅哈斯二度來台傳遞善意，並提出將考慮與我推動洽簽台菲經濟夥伴協議(EPA)之提議，同時懲處相關官員，終於在三月十五日化解台菲緊張關係，雙方亦決定未來將加強司法、經貿等合作；因「台嫌遣陸」事件被召回國的我駐菲代表李傳通亦於三月下旬返菲，象徵台菲關係恢復正常。

本文將從台菲經貿關係之角度，分析台菲經貿關係近年之發展與前景，以及歷經菲國遣送台嫌事件後雙方經貿關係之可能發展，同時將分析雙方如簽署經濟合作協議或經濟夥伴協議對經貿發展之影響與利弊。

台灣—菲律賓經貿關係現況與展望

一、台菲經貿關係之現況

菲國為東南亞國家中與我地理位置最接近的國家，長年以來台菲經貿關係良好，尤其在貿易、投資、技術交流、農

漁業合作、工業開發、觀光與菲籍勞工僱用等議題上，維持緊密的合作關係。

依據我關稅總局統計，2010年菲國為我第15大貿易伙伴，貿易總值約83億美元，較2009年成長37%；其中出口為59.8億美元，較2009年成長35%；進口為23.2億美元，較2009年成長44%。我對菲貿易順差金額達36.6億美元，成長30%。

另外，據我經濟部投資處統計，截至2010年6月，台商在菲國累計投資金額為18億7,570萬美元，投資行業包括水泥、汽車、紡織品成衣、農漁產業、電子及電器產品、機械業、橡塑膠業、化學、食品等。

台菲間積極推動各類合作，迄至2010年，雙方簽署之協定、議定書、備忘錄等計逾20項，包括台菲投資保證協定、台菲科技合作基礎協定、台菲貨品暫准通關證協定執行議定書、台菲避免雙重課稅暨防杜逃稅協定，以及有關工業合作、觀光合作、標準化及符合性評估合作、中小企業合作、工業技術合作等多項瞭解備忘錄。惟雖「貨品暫准通關證協定執行議定書」與避免雙重課稅暨防杜逃稅協定業已於2001年7月及2002年5月簽訂，然迄今因國會作業問題未獲菲國國會批准，因此該二項協定仍未付諸實施。

其中，2005年12月台菲簽訂台菲經濟走廊瞭解備忘錄，希望透過提供租稅減免、關稅優惠等方式，建立我高雄加工出口區與蘇比克灣、克拉克經濟特區間之免稅特區，為當時執政黨民進黨宣稱為我國第一個與非邦交國採取「點對點」方式簽署之「仿FTA協定」，也是其推動「南向政策」的重要政策主軸之一，目前約有近40家台商在該經濟特區中投資。

台菲關係中之另一重要議題則是菲籍勞工來台工作事

* 作者為中華經濟研究院(台灣WTO中心)副研究員

宜。根據我勞委會統計，2011年1月間台灣共計僱用外籍勞工383,164人（含產業勞工及社福勞工），其中菲籍勞工人數共計78,077人，排名各國勞工來台第三位，次於印尼籍及越南籍勞工。由於勞工輸出為菲國重要議題，因此雖然台嫌事件後我已表明將維持過去對菲外勞政策，但長遠而言，我國內產業發展對於低技術階層的外籍勞工需求呈逐年減少，因此長期菲國勞工來台人數恐難持續成長。

二、台菲經貿關係之展望

台菲經貿互動雖然友好，但因菲國近年經濟表現、政經情勢，以及中國大陸與越南等鄰近國家經濟崛起等因素，導致台菲經貿關係相較於我與其他東南亞國家間之經貿關係，成長相當遲緩。

以貿易來說，台菲貿易在2000年至2010年十年間變化甚大，雙邊貿易額成長情形在東協國家中敬陪末座，僅次於緬甸。此外，菲國對我貿易亦從2000年對我享有約6億美元順差的情形，至2010年對我逆差達37億美元，顯示菲國經濟實力正逐年弱化。

在投資方面，雖然東南亞各國一直是台商海外投資的主要地區之一，然近年台商對菲投資卻逐年衰退。目前，台商在菲國累計投資僅約18億美元，居台商在泰國、印尼、馬來西亞、越南、新加坡等東協國家之末。事實上，在2000年以前，台商赴菲投資即遠低於同期間台商赴泰、馬、印尼等國投資金額，2000年以後眾多台商轉往中國大陸投資，導致對東南亞投資盛況不再後，赴菲國投資更明顯滑落，雖2002、2007年台商赴菲國投資因蘇比克灣與克拉克港自由貿易區計

畫曾經明顯成長，惟其效果並未持續，2008年以後台商赴菲投資再度降溫，目前台商在菲投資已退居其外人投資第七位。

2010年6月29日兩岸簽署經濟合作架構協議(ECFA)後，菲國政府擔心ECFA簽署後台灣產業恐將加速外移至中國大陸，導致台灣勞動需求減少，影響菲籍勞工在台工作機會，因此責成菲國對台機構馬尼拉經濟文化辦事處(MECO)與我討論擴大台菲經濟走廊的規模，以降低對其之衝擊，惟該案涉及事務繁複及廠商意願亦有限，因此並無具體進展。

事實上，由於菲國投資環境不佳，導致各國外資卻步，早已嚴重影響其經濟發展。現任菲國總統艾奎諾三世(Benigno Aquino)於2010年6月就任後曾多次宣示將重建投資者信心，制定新政策及獎勵措施等，然因菲國行政效率低落，官員受賄情形嚴重等實已積弊多時，因此新政府的改革決心仍須相當時日觀察。儘管如此，鑑於菲國整體投資環境與鄰國如泰、馬、星等相較，並不理想，再加上產業基礎與群聚不足、工資及公共費率偏高等因素，因此對台商的吸引力遠不及其他東協國家，更遑論中國大陸，尤其近年菲幣持續走強，物價上漲，當地工資在周邊國家中已屬偏高，使得勞力密集產業漸失優勢，未來台商赴菲國投資恐難期待出現顯著成長。

對台菲經貿關係之影響與台菲經濟夥伴協議之評估

一、菲國遣送台嫌事件對雙方經貿關係之影響

菲國總統於台灣對台嫌遣送事件表達強烈不滿後，指派特使來台傳達善意，希望繼續維持雙方情誼，並表示將考慮

與台灣推動簽署經濟夥伴協議(Economic Partnership Agreement, EPA)。從台灣為菲國勞工重要輸出國，以及菲國一直努力爭取台商投資等角度觀察，菲國自然希望台嫌事件能夠儘快落幕，以避免立即波及菲國數萬名勞工作機會。

回顧台菲關係，由於菲國堅守「一個中國」政策，雙方外交關係發生摩擦並不乏前例，例如2003年菲國外交部長針對傳言時任副總統呂秀蓮和外交部長簡又新有意訪菲，公開表示將拒絕給予簽證，陳水扁總統曾公開表達強烈不滿，雙邊關係降至冰點，惟隨後在菲國展現善意後，雙方重新恢復友好，並進一步在2005年推動成立台菲經濟走廊。

雖然近年台菲貿易、投資關係不復過去，然而菲國與中國在中國—東協自由貿易區(FTA)成立以來，貿易、投資、科技、觀光交流等日趨熱絡，2007年中國與菲律賓的雙邊貿易金額突破300億美元，後雖因全球金融風暴而受衝擊，在2009年時明顯衰退，但亦超過200億美元，遠超過台菲貿易規模。不過，雖然中國為菲國第三大貿易夥伴，菲國對中國出口超過120億美元，然而中國在菲國投資僅約2億美元，而中資企業雖在菲國大量承包工程，卻並未對當地勞工帶來工作機會。對此，菲國在政治上雖堅守「一個中國」政策，但在經貿關係上，仍期待能與台灣發展密切經貿關係，以吸取台灣投資與經濟發展的成功經驗。由此觀之，菲國自然十分希望此次外交摩擦能儘快平息，以避免衝擊台菲經貿關係。

二、台菲洽簽EPA對我影響與利弊評估

兩岸簽署ECFA後，如何積極推動與其他主要貿易國家洽簽FTA或ECA，加速我國參與亞太區域經濟整合，為我突破經濟邊緣化困境的重要政策。新加坡於2010年8月5日

與我共同宣布將進行簽署ECA可行性研究後，菲國評估認為ECFA將對台菲投資等造成負面影響，因此亦曾向我表達有興趣推動台菲協定之意願。

台菲如推動EPA，對我將具有一定之經濟效益，包括將能透過調降雙邊關稅與減少非關稅障礙，協助我產品打入菲國約9千萬人口的內需市場；此外，菲國為東協成員，與其推動EPA亦可能有助台灣產品利用菲國進入東協其他國家市場。如從台菲經濟結構觀之，台菲產業與貿易關係具有互補性，例如，菲國蘊藏豐富礦產與農林漁牧資源，可提供我工業製成原料的需求，亦可針對農業加強技術與投資之合作。菲國勞力資源充沛，因教育普及與人民普遍說英語，近年除積極發展資訊業、勞力密集電子業外，並力推商業外包服務業，如Call Center、軟體服務等，國際企業如IBM等多將菲國列為其海外零組件加工基地與商業程序外包服務業之中心。台菲未來如推動EPA，應可加強相關服務業之合作。

不過，台菲如推動EPA亦將產生一定之影響，其中首當其衝者便是高度競爭性之農業產品。由於菲國工資、土地成本較低，椰子、香蕉、芒果、鳳梨、魚產品等為出口大宗，未來農業部門必將是台菲關鍵的談判議題。由於我農業部門與一般民意目前仍傾向應保護國內農業及農民，因此我如開放菲國農產品進口，將引發農業部門極大之反彈與阻力。

不過事實上，因菲國並非龐大經濟體，以及目前雙方貿易、投資等金額亦有限，因此未來對我除農業部門外，實際上會產生的衝擊有效，而其經濟效益亦將十分微小。此一背景說明ECFA簽署後，菲國始終未被我經貿部門列入推動FTA或經濟合作協議(ECA)優先名單中的原因。

結論與政策建議

菲國雖然遵守「一個中國」政策，但長久以來用其靈活、彈性的外交政策與手腕，遊走於兩岸之間，目前不僅中菲經貿關係穩定發展，台灣亦不敢輕忽與菲國長年發展的貿易、投資關係。基此，台嫌事件引發的紛擾終已暫時落幕，對於台菲未來經貿交流造成的影響將十分有限。

不過，如前所述，台菲貿易、投資活動近年停滯不前，實與菲國長期經濟發展前景與投資環境有關，因此即使雙方恢復友好，亦難轉化為大幅開展貿易、投資活動的動力。此外，菲國對於簽署 FTA 一向保守，目前除在東協架構下與其它國家簽署 FTA 外，僅單獨與日本簽署 EPA，因此菲國此次雖因台嫌事件主動表達與我推動 EPA 之興趣，但恐難確信其將認真思考與我洽簽 EPA，而儘管台菲有意推動 EPA，亦不易吸引大規模台商投資。此外，菲國推動 EPA 之另一可能目的為爭取我官方援助計畫(ODA)，亦將不符我經貿利益與期待。

對於後續台菲經貿關係之發展，本文提出政策建議如下：

一、客觀評估台菲簽署EPA之可行性與經濟效益，以決定是否將其列入對菲經貿工作

菲國並非熱衷於推動 FTA 國家，過去以來對於與我洽簽 FTA 亦不積極，此次為平息我國反彈而主動提出 EPA 之議，但在風波落幕後是否會持續推動，恐怕仍多變數。對此，我是否應積極回應台菲 EPA 之議，應依據其對我整體利益與經濟效益等客觀評估結果而定。因菲國經濟規模之限制以及台菲貿易、投資金額有限等因素，因此台菲 EPA 對我國可產生

之經濟效益實十分微小，我國應全盤考量是否立即隨菲國主張起舞。

此外，以時機而言，雖然此次風波暫時落幕，然而立即與菲國討論 EPA 仍非合宜。由於 ECFA 生效後國內對於是否進一步自由化仍存有疑慮與壓力，政府如為改善台菲關係而推動 EPA，將對菲國開放農業市場，恐將遭致國內極大反彈。尤其因菲國「一個中國」政策並未改變，因此未來即使台菲展開 EPA 之接觸，在準備或接洽過程中，亦有可能因政治問題(如菲國對我名稱之堅持等)而在過程中橫生枝節或引發其他波瀾，我外交、經貿單位對此可能變數，須預擬防範與因應對策。

二、全面檢討台菲經貿關係現狀與障礙，當前應以落實雙方已簽署之合作協議及要求菲國改善投資環境為首要目標

台菲間簽署各類加強合作之協定、議定書、備忘錄等逾 20 項，其中「台菲貨品暫准通關證協定執行議定書」與「台菲避免雙重課稅暨防杜逃稅協定」雖早已於 2001 年 7 月及 2002 年 5 月簽訂，然迄今未獲菲國國會批准而生效實施，其餘多項合作備忘錄或因簽署時間久遠，或因簽署內容簡要或徒具形式，因此成效亦恐有限。對此，我宜全面檢討台菲經貿交流合作之現狀與障礙，包括檢視各項合作備忘錄執行現狀與成效、追蹤歷年台菲雙邊會議重要討論議題之後續進展等，其中包括我台商曾多次反映菲國投資環境不佳有關問題，但未獲菲方具體回應。本文認為，台菲經貿關係之當務之急，應以落實雙方已簽署之重要合作協議，及要求菲國改善投資環境為首要目標，如此始能促進雙方實質合作及帶動更多台商前往菲國投資。